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— Ця пер ак тыў на пра цуе ар га ні за-
цый ны ка мі тэт па свят ка ван ні 500-год-
дзя бе ла рус ка га кні га дру ка ван ня. Вы 
і мі ністр куль ту ры з'яў ля е це ся стар-
шы ня мі ка мі тэ та. Пра во дзіц ца до сыць 
шмат ме ра пры ем стваў. Але ж, зра зу-
ме ла, ме ра пры ем ствы, іх коль касць — 
не са ма мэ та...

— І я пры трым лі ва ю ся гэ тай дум кі. Лі чу, 
што важ на зра зу мець, асэн са ваць мес-
ца і ро лю Ска ры ны, яго кро каў як пер ша-
пра ход ца ў спра ве фар мі ра ван ня кніж най 
куль ту ры на ўсход не сла вян скіх зем лях, у 
Бе ла ру сі... Па га дзі це ся, што ў гіс то рыі 
кож най кра і ны ёсць па дзеі і з'я вы, якія лі-
чац ца све та чам раз віц ця на ро да. Сва ім 
змес там, сва і мі ўплы ва мі на свя до масць 
гра ма дзян як раз яны фар мі ру юць грунт 
гу ма ніс тыч на га бу даў ніц тва кра і ны. Та кой 
па дзе яй, та кой з'я вай уяў ля юц ца і вы то кі 
бе ла рус ка га кні га дру ка ван ня, кры ніч ны 
штур шок якім даў ле ген дар ны асвет нік, 
пер ша дру кар ус ход не сла вян скіх зя мель, 
наш су ай чын нік Фран цыск Ска ры на.

Сын свай го ча су, Ска ры на быў яр кім 
ува саб лен нем тых па дзей, што ад бы ва лі-
ся ў Бе ла ру сі і на су сед ніх зем лях бо лей 
як паў ты ся чы га доў на зад. Здо леў шы на-
быць ве ды па мно гіх га лі нах, вы ву чыў шы 
ча ты ры ці пяць моў, ма ю чы пра гу да па-
да рож жаў, Фран цыск Ска ры на пры няў 
для ся бе, а як пас ля вы свет лі ла ся — і 
для ўсёй бе ла рус кай гіс то рыі, лё са вы-
зна чаль нае ра шэн не: вы клас ці Біб лію на 
зра зу ме лай усім мо ве. Так, у Пра зе, грун-
ту ю чы ся на еў ра пей скім во пы це, ма ю чы 
на ўва зе чэш скія, італь ян скія і ня мец кія 
вы дан ні, угля да ю чы ся ў ста ра сла вян скія, 
ста ра яў рэй скія, грэ час кія і ла цін скія тэксты, 
наш зям ляк пе ра клаў і вы даў 22 кні гі Біб ліі. 
Так быў зроб ле ны важ кі па сва ёй сут нас ці і 
па ра зу мен ні перс пек тыў бу даў ніц тва но-
ва га гра мад ства крок.

І ў сі лу гэ та га Фран цыс ка Ска ры ну 
мож на сме ла за ліч ваць у спіс «ты та наў» 
эпо хі Ад ра джэн ня.

— Ска ры ну з вы шы ні сён няш ня га 
ча су, пэў на, па ды хо дзіць і та кое вы-
мя рэн не — дып ла мат, мі сі я нер з Бе-
ла ру сі?..

— Не ве даю, што вы ма е це на ўва зе 
пад мі сі я нер ствам, а вось дып ла ма тыч ная 
мі сія Ска ры ны доў жыц ца і сён ня... Па да-
рож ні ча ю чы па бліз кіх і да лё кіх кра і нах, 
ад Маск вы да Пад уі, Фран цыск Ска ры на 
раз бу раў ся рэд не вя ко вую за мкну тасць і 
аб ме жа ва насць. За ка рот кі ад рэ зак ча су 
бе ла рус кі асвет нік вы ка наў та кі аб сяг пра-
цы, на які прад стаў ні кам ін шых на ро даў 
не ха па ла жыц ця. Збро яй пер ша дру ка ру 
слу жы ла дру ка ва нае сло ва. І не ба чыць, не 
асэн соў ваць гэ та сён ня прос та нель га.

— Лі лія Ста ні сла ваў на, які мі ўсё ж 
най бо лей важ кі мі на быт ка мі мы мо жам 
свед чыць, што спра ву Ска ры ны і яго 
най блі жэй шых на ступ ні каў, спра ву тых, 
хто здо леў зра біць кні гу скла даль ні кам 
куль ту ры, скла даль ні кам цы ві лі за цый-
на га жыц ця, цы ві лі за цый на га іс на ван-
ня, мы пра даў жа ем да стой на?

— Пя ці сот год дзе бе ла рус ка га кні га-
дру ка ван ня мы су стра ка ем у кло па тах, 
ра бо чых спра вах па раз віц ці на цы я наль-
на га кні га вы дан ня. І Бе ла русь, асаб лі ва 
гэ та пад крэс лі ваю, мае вя лі кія на быт кі 
най перш дзя ку ю чы вя лі кай дзяр жаў най 
пад трым цы.

Мы га на рым ся, што ў Са друж нас-
ці Не за леж ных Дзяр жаў толь кі ў на шай 
кра і не ў 2012 го дзе пры ня ты За кон «Аб 
вы да вец кай спра ве ў Рэс пуб лі цы Бе ла-
русь». На га даю, што ў ад па вед нас ці з 
Ука зам Прэ зі дэн та Рэс пуб лі кі Бе ла русь 
А.Р. Лу ка шэн кі 2012 год быў аб ве шча ны 
Го дам кні гі.

Да зво лю са бе пры вес ці не каль кі ліч-
баў. У іх — вы раз ная ха рак та рыс ты ка 
зроб ле на га. Ня гле дзя чы на імк лі вае раз-
віц цё но вых ін фар ма цый ных тэх на ло гій 
кні га па-ра ней ша му зай мае знач нае мес-
ца ў аду ка цый ным і ду хоў ным жыц ці на ша-
га гра мад ства — у 2016 го дзе ў Бе ла ру сі 
вы да дзе на звыш дзе ся ці ты сяч на зваў кніг 
агуль ным на кла дам больш за 23 міль ё ны 
эк зэмп ля раў. Апош ні мі га да мі што год па-
вя ліч ва ец ца вы пуск кніг на бе ла рус кай 
мо ве — у ся рэд нім 1200 на зваў на год на-
кла дам ка ля 4 міль ё наў эк зэмп ля раў.

Вы да вец кай дзей нас цю зай ма юц ца 
больш за 500 вы да вец тваў роз ных фор-
маў улас нас ці і амаль 1500 суб' ек таў 

рас паў сюдж ва юць дру ка ва ныя вы дан-
ні. Та кая ста тыс ты ка да лё ка не кож най 
кра і не СНД пад сі лу. А за ста тыс ты кай 
яшчэ і спра вы, са мі кні гі, мно гія з якіх 
вы клі ка юць рэ за нанс, роз га лас ва ўсім 
све це, а не толь кі ў на шай кра і не. Пра 
гэ та свед чаць і друк, і згад кі пра на шы 
кніж ныя пра ек ты на мно гіх элект рон ных 
рэ сур сах, у са цы яль ных сет ках.

— І трэ ба пад крэс ліць, што най-
боль шая коль касць зна ка вых здзяй-
с нен няў — гэ та зда быт кі дзяр жаў ных 
вы да вец тваў...

— А іна чай і быць не мо жа. Ме на ві-
та Мі ніс тэр ства ін фар ма цыі ажыц цяў ляе 
рэа лі за цыю дзяр жаў най па лі ты кі ў га лі не 
кні га вы дан ня.

Што год аказ ва ец ца знач ная фі нан са-
вая пад трым ка на цы я наль на му кні га вы-
дан ню ў вы гля дзе част ко ва га бюд жэт на га 
фі нан са ван ня вы пус ку са цы яль на знач-
най лі та ра ту ры. Пры вя ду яшчэ ад ну ліч бу. 
У 2016 го дзе на гэ тыя мэ ты вы дат ка ва на 
звыш 2 міль ё наў руб лёў.

На дзяр жаў ным уз роў ні пад трым лі-
ва юц ца пра ек ты ў ад па вед нас ці з да ру-
чэн ня мі кі раў ні ка кра і ны, ура да, на цы я-
наль ны мі і дзяр жаў ны мі пра гра ма мі. А 
гэ та — роз ныя прад стаў ні чыя вы дан ні, 
пры све ча ныя зна ка вым юбі лей ным да-
там, на цы я наль ныя эн цык ла пе дыі, на-
ву ко вая і ву чэб ная кні га, а так са ма кні гі 
края знаў чай тэ ма ты кі, па гіс то рыі, эка но-
мі цы, куль ту ры Бе ла ру сі.

— На ша су ве рэн ная Бе ла русь на-
бы вае ве лі зар ны во пыт па лі тыч на га, 
са цы яль на га бу даў ніц тва. Фак тыч на ў 
апош нія дзе ся ці год дзі фар мі ру юц ца і 
гра мад ства і кра і на з но вы мі ха рак та-
рыс ты ка мі. І гэ тыя з'я вы па тра бу юць 
асэн са ван ня. У тым лі ку, маг чы ма, гэ та 
вар та ра біць праз кан крэт ныя кніж ныя 
пра ек ты?

— За раз На цы я наль най ака дэ мі яй 
на вук рас па чы на ец ца рэа лі за цыя маш-
таб на га дзяр жаў на га пра ек та, за цвер-
джа на га Ука зам Прэ зі дэн та Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь 9 са ка ві ка 2017 го да «Аб пад-
рых тоў цы і вы пус ку на ву ко ва-па пу ляр на-
га вы дан ня «Рэс пуб лі ка Бе ла русь — 25 
га доў ства рэн ня і здзяйс нен няў», у якім 
бу дуць ад люст ра ва ны эта пы фар мі ра ван-
ня і ўма ца ван ня бе ла рус кай дзяр жаў нас-
ці, са цы яль на-эка на міч на га і гу ма ні тар на-
га раз віц ця кра і ны.

— Чы тач сён ня до сыць па тра ба-
валь ны. Ён ча кае і ад вы да вец тваў, і 
ад са міх пісь мен ні каў не ча га но ва га... 
Пэў на ж, ня прос та ў гэ тым пла не пра-
ца ваць вы да вец твам, якія апя ку юц ца 
мас тац кай лі та ра ту рай?

— Не бу ду на зы ваць кан крэт ныя тво-
ры. Ска жу толь кі, што і я як чы тач шу каю 
іх, уваж лі ва пра гля даю ўсё, што дру ку юць 
у дзяр жаў ных і пры ват ных вы да вец твах... 
Ра ду ю ся, ка лі з'яў ля юц ца но выя се рыі. 
За ўва жу, да рэ чы, што шмат вы да ец ца 
пе ра клад ной лі та ра ту ры.

— Так бы ло заў сё ды ў Бе ла ру сі... 
Мож на зга даць моц ных пе ра клад чы-
каў за меж на га мас тац ка га сло ва з роз-
ных па ка лен няў...

— Але вы да дзе нае сён ня — гэ та не 
пе ра дру кі, не пе ра вы дан ні, а кні гі ары-
гі наль ныя. Шмат пе ра кла да ец ца і вы да-
ец ца поль скай, укра ін скай лі та ра ту ры. 
За ўваж на руп лі васць Вы да вец ка га до ма 
«Звяз да», ва кол яко га аб' яд на ла ся гру па 
кі та іс таў. І на бе ла рус кую мо ву су час ную 
і кла січ ную кі тай скую паэ зію для се рыі 
«Свет лыя зна кі. Паэ ты Кі тая» пе ра кла-
да юць ужо з ары гі на ла.

Ця пер най важ ней шым кі рун кам дзей-
нас ці бе ла рус кіх вы да вец тваў так са ма 
з'яў ля ец ца вы пуск мас тац кай лі та ра ту ры 
бе ла рус кіх аў та раў ме на ві та для па паў-
нен ня фон даў пуб ліч ных біб лі я тэк, кніг 
для дзя цей-ін ва лі даў па зро ку шрыф там 
Брай ля, аў ды як ніг з пра грам ны мі тво ра мі 
бе ла рус кіх пісь мен ні каў.

Шы ро кую вя до масць на бы лі се рыі кніг 
«За ла тая ка лек цыя бе ла рус кай лі та ра ту-
ры», «Жыц цё зна ка мі тых лю дзей Бе ла ру-
сі», «Сла ву тыя мас та кі з Бе ла ру сі», «Наш 
су час нік», «Асо бы».

Бе ла русь мае вя лі кі во пыт эн цык ла-
пе дыч на га кні га вы дан ня. У да паў нен не 
да ва сям нац ца ці том най «Бе ла рус кай эн-
цык ла пе дыі» ў апош нія га ды вы да дзе ны 
ся мі том ная эн цык ла пе дыя «Рэс пуб лі ка 
Бе ла русь» на рус кай мо ве, эн цык ла пе-
дыі «Га ра ды і вес кі Бе ла ру сі», «Рэ гі ё ны 
Бе ла ру сі», «Куль ту ра Бе ла ру сі». Яны 

ста лі не ацэн ным скар бам для бу ду чых 
па ка лен няў.

— Не су мнен ным кан ку рэн там па-
пя ро вай кні зе ста но віц ца яе па плеч-
ні ца — кні га элект рон ная... І што ў 
кра і не ро біц ца з ува гі на вар тас ці яе 
раз віц ця?

— Мы толь кі што га ва ры лі пра эн цык-
ла пе дыч нае кні га вы дан не... Лі та раль на ця-
пер Мі ніс тэр ствам ін фар ма цыі пры ма юц ца 
за ха ды па ства рэн ні ў 2018—2022 га дах 
элект рон най эн цык ла пе дыі «Рэс пуб лі ка 
Бе ла русь». З улі кам раз віц ця су час ных ін-
фар ма цый ных тэх на ло гій ёсць ве лі зар ная 
па трэ ба ў ства рэн ні элект рон на га паш пар та 
кра і ны, шмат уз роў не вай ба зы дак лад ных 
ве даў у ін тэр нэт-пра сто ры аб су ве рэн най 
дзяр жа ве — Рэс пуб лі цы Бе ла русь.

Упэў не на, што гэ ты пра ект бу дзе пад-
тры ма ны на са мым вы со кім дзяр жаў ным 
уз роў ні, з'я віц ца ла гіч ным пра ця гам дру-
ка ва на га на ву ко ва-па пу ляр на га вы дан-
ня, якое ця пер ства ра ец ца, «Рэс пуб лі ка 
Бе ла русь — 25 га доў ства рэн ня і здзяйс-
нен няў».

— Як Ска ры на імк нуў ся рас ка заць 
пра Бе ла русь з да па мо гай кні гі, так, 
ві даць, і сён ня нель га не ўліч ваць гэ ты 
шы ро кі пра сцяг?

— На цы я наль нае кні га вы дан не — най-
важ ней шы скла даль нік між на род на га гу-
ма ні тар на га су пра цоў ніц тва — 30 кра ін 
све ту бы лі гас ця мі Мін скай між на род най 
кніж най вы стаў кі. Бе ла рус кая кні га што-
год з го на рам прад стаў ляе кра і ну на прэ-
стыж ных між на род ных кніж ных вы стаў-
ках. Да па ма га юць нам у гэ тым і ўдзель ні кі 
тра ды цый на га між на род на га сім по зі у ма 
«Пісь мен ннік і час», які што год пра во дзіц-
ца ў кра і не ў ме жах кніж най вы стаў кі.

Та кі плён, та кія зда быт кі, за бяс пе ча-
ныя ўся мер най дзяр жаў най пад трым кай, 
да юць са мыя шы ро кія пад ста вы для маш-
таб на га ўша на ван ня да ты 500-год дзя бе-
ла рус ка га кні га дру ка ван ня ў на шай кра і-
не і да лё ка за яе ме жа мі.

Ство ра ны рас па ра джэн нем ура да Рэс-
пуб лі кан скі арг ка мі тэт па пад рых тоў цы і 
пра вя дзен ні свят ка ван ня 500-год дзя бе-
ла рус ка га кні га дру ка ван ня за цвер дзіў 
змяс тоў ную пра гра му ме ра пры ем стваў, 
якая кан са лі дуе пра цу ор га наў дзяр жаў-
на га кі ра ван ня, аб лас ных і Мінск ага га-
рад ско га вы ка наў чых ка мі тэ таў, ар га ні за-
цый і ўста ноў. І ў ме жах пра гра мы — цэ лы 
шэ раг між на род ных ме ра пры ем стваў. За 
пер шыя ме ся цы гэ та га го да мы прад ста-
ві лі і ай чын нае кні га вы дан не, і са му да ту 
500-год дзя бе ла рус ка га кні га дру ка ван ня 
і ў Фран цыі, і ў Літ ве, і ў Вя лі ка бры та ніі, 
і ў Ка зах ста не. Пла ну юц ца шы ро ка маш-
таб ныя ме ра пры ем ствы і ў ін шых кра і нах 
све ту. Пра вя дзём на ву ко ва-прак тыч ныя 
кан фе рэн цыі, круг лыя ста лы, прэ зен та-
цыі но вых ска ры наз наў чых кніг.

Ра зам з прад стаў лен нем бе ла рус кай 
кні гі на вы стаў ках у Ра сіі, Поль шчы, Чэ хіі, 
Сер біі, Кі таі да ўдзе лу ў круг лых ста лах 
за про сім шы ро кую гра мад скасць гэ тых 
кра ін. І па спра бу ем ра зам асэн са ваць 
усю ве ліч подз ві гу Ска ры ны, яго ро лю ва 
ўма ца ван ні бе ла рус кай дзяр жаў нас ці.

Шмат ме дый ных іні цы я тыў па ба чым у 
най блі жэй шы час мы і на ста рон ках рэс-
пуб лі кан скіх вы дан няў. У якас ці ін фар ма-
цый ных пля цо вак за дзей ні ча ны ін тэр нэт-
рэ сур сы срод каў ма са вай ін фар ма цыі, 
акаў нты ў са цы яль ных сет ках. Ці ка выя 
пра ек ты за пла на ва ны на цы я наль ны мі 
тэ ле ка на ла мі.

А да мі нант най па дзе яй 500-год дзя бе-
ла рус ка га кні га дру ка ван ня ста не Дзень 
бе ла рус ка га пісь мен ства ў По лац ку.

— Дзя куй, Лі лія Ста ні сла ваў на, за 
та кі пад ра бяз ны рас каз пра тое, чым 
сён ня са праў ды мож на га на рыц ца ў 
га лі не ай чын на га кні га вы дан ня.

— І ха чу вось што да даць. Юбі лей ная 
да та прой дзе. За ста нуц ца як па зна кі кні-
гі, пуб лі ка цыі, па мяць пра мно гія доб рыя 
па дзеі. І ў на шай свя до мас ці па він на за-
стац ца ра зу мен не та го, што Ска ры на і яго 
спра вы над звы чай су час ныя, па трэб ныя 
нам... Як і ма юць су час нае гу чан не сло-
вы Ска ры ны, якія сцвяр джа юць па чуц цё 
го на ру за Ай чы ну і бяз меж ную па ша ну да 
сва ёй ма лой ра дзі мы.

Па тры я тыч ныя па чуц ці лю бо ві да род-
най кра і ны, уза е ма па ва га з ін шы мі на ро-
да мі — най вя лік шая каш тоў насць, якую 
сцвяр джае Бе ла русь у све це. Гэ та наш 
ду хоў ны за па вет для ўсёй ча ла ве чай су-
поль нас ці.

Гу та рыў Сяр гей ПАЎ ЛАЎ.

Рэ ха вай ныРэ ха вай ны  ��

БЕЗ НА ЗОЎ НЫЯ РЭ ЛІК ВІІ
Сын фран та ві ка шу кае ня мец кіх мас та коў, 

чые кар ці ны ўжо сем дзе ся ці год дзяў 
упры гож ва юць баць коў скі дом

Ін тэр' ер звы чай най вяс ко вай ха ты пад Го ме лем хут чэй 
на гад вае кар цін ную га ле рэю. На ста рых, яшчэ да ва-
ен ных сце нах, па кле е ных прос цень кі мі шпа ле ра мі, — 
парт рэ ты і пей за жы, на пі са ныя ня мец кі мі мас та ка мі. Не 
Дзю рэ рам і Рых тэ рам, вя до ма, але на ама тар ства гэ та 
ма ла па доб на...

Гас па дар «кар цін най 
га ле рэі» Мі ха іл Нар таў ве-
дае толь кі тое, што аў та-
ра мі па лот наў з'яў ля юц ца 
ва ен на па лон ныя нем цы, 
якія пас ля Вя лі кай Ай чын-
най вай ны ўтрым лі ва лі ся 
ў ад ным з го мель скіх ла-
ге раў. Стар шым ін жы не-
рам пла на ва-вы твор ча га 
ад дзе ла пры ла ге ры пра-
ца ваў яго баць ка. Але перш 
Аляк сей Нар таў су стра каў ся 
з нем ца мі пры ін шых аб ста ві нах...

— У 1943 го дзе, пас ля за кан чэн ня Рас тоў ска га ар ты ле-
рый ска га ву чы лі шча, баць ка тра піў на фронт, — рас каз вае 
Мі ха іл Нар таў. — Быў ка ман дзі рам мі на мёт на га ўзво да. У 
скла дзе 65-й ар міі 2-га Бе ла рус ка га фрон ту пад ка ман да ван-
нем Мар ша ла Пе ра мо гі Кан стан ці на Ра ка соў ска га дай шоў да 
Гер ма ніі. Пры фар сі ра ван ні ра кі Одэр у лю тым 1945-га быў 
цяж ка па ра не ны. Не ад чу ваў ні рук, ні ног. Ка заў, што і ха цеў 
бы за стрэ ліц ца, але не мог — быў як па ра лі за ва ны.

У шпі та лі жан чы на-хі рург цу дам за ха ва ла яму на гу: з та кім 
ра нен нем па збег нуць ам пу та цыі бы ло амаль не маг чы ма. Але 
ўрач ры зык ну ла, і Аляк сей Нар таў зноў ку ву чыў ся ха дзіць. На 
пра ця гу ўся го жыц ця моц ныя бо лі ў на зе, а так са ма ор дэ ны 
Чыр во най Зор кі, Ай чын най вай ны І і ІІ сту пе няў на гад ва лі яму 
пра той бой на Одэ ры.

Аляк сея Нар та ва не ка мі са ва лі, але і вай на хут ка скон чы-
ла ся. З лі пе ня 1945-га пра ца ваў пры ла ге ры ва ен на па лон ных. 
У той жа час ад наў ляў раз бу ра ны фа шыс та мі Го мель, у тым 
лі ку «Гом сель маш».

На но ва бу доў лях пра ца ва лі і па лон ныя нем цы. Па сло вах 
сы на Аляк сея Нар та ва, эсэ саў цаў ся род іх не бы ло. У ла ге-
ры ўтрым лі ва лі ся звы чай ныя пра цаў ні кі: цес ля ры, ста ля ры, 
бу даў ні кі. Бы лі ся род іх і прад стаў ні кі ня мец кай ін тэ лі ген цыі: 
на стаў ні кі, ура чы, мас та кі. Ко ліш нія фран та ві кі ста ві лі ся да іх 
больш-менш ла яль на. Ва ен на па лон ныя на ват сва бод на ха-
дзі лі па го ра дзе, у воль ны час зай ма лі ся тым, чым ха це лі.

— Баць ка па сяб ра ваў з ня мец кі мі мас та ка мі, — га во рыць 
Мі ха іл Нар таў. — На ват да ста ваў для іх фар бы, пэнд злі... У 
якас ці па лат на яны вы ка рыс тоў ва лі бу даў ні чыя ма тэ ры я лы. І 
трэ ба ска заць, кар ці ны ў доб рым ста не і сён ня. На ват фар ба 
не па трэс ка ла ся!

Коль кі Мі ха іл Нар таў ся бе па мя тае, у баць коў скай ха це 
заў сё ды бы лі гэ тыя кар ці ны. У 1948 го дзе ла гер рас фар-
мі ра ва лі, ва ен на па лон ных ад пус ці лі да моў. Але перш чым 
з'е хаць на ра дзі му, мас та кі па да ры лі не каль кі кар цін Аляк-
сею Нар та ву. А яшчэ — зроб ле ныя ў ла ге ры ша фу, тум бач кі, 
эта жэр кі, шка тул кі.

Та кія па да рун кі ў той час ме лі мно гія су пра цоў ні кі ла ге ра, 
па мен шай ме ры тыя, хто па-доб ра му ста віў ся да ва ен на-
па лон ных. Ёсць ад на кар ці на, на пі са ная нем цам, і ў Но ны 
Пат ке віч, якая пра ца ва ла ў хар чо вай служ бе ла ге ра.

Зім ні пей заж — да гэ туль у хат нім ін тэр' еры. Па гля дзіць 
на яго жан чы на і пры гад вае той час, ка лі вяр ну ла ся ў род-
ны Го мель з эва ку а цыі. Та ды ўлад ка вац ца на ра бо ту бы ло 
скла да на, вось і пай шла ў ла гер. Пра ца ва ла там тры га ды, 
па куль яго не рас фар мі ра ва лі.

Для Нар та вых на пі са ныя нем ца мі кар ці ны — ся мей ная 
рэ лік вія. Асаб лі ва да ра гія для іх парт рэ ты баць коў, якія за-
ста лі ся ў па мя ці ме на ві та та кі мі: ма ла ды мі і шчас лі вы мі.

На жаль, ім ёны мас та коў сён ня не вя до мыя. Аб асо бе ад-
на го з іх свед чыць толь кі под піс, па кі ну ты на дзвюх кар ці нах. 
Праў да, не раз бор лі ва. Мі ха іл Нар таў ужо не адзін год вя дзе 
по шу кі ня мец кіх мас та коў або іх на шчад каў. 

— Маг чы ма, на ра дзі ме іх доб ра ве да юць, — мяр куе ўла-
даль нік кар цін. — Ка лі тыя ўжо пай шлі з жыц ця, то доб ра бы ло б 
звя зац ца з іх на шчад ка мі. Мо жа, ім бу дзе ці ка ва да ве дац ца пра 
жыц цё сва іх прод каў у са вец кім па ло не. Мне зда ец ца, што гэ тыя 
кар ці ны мо гуць да па маг чы раз га даць не ка то рыя та ям ні цы...

Ці, мо жа, іх раз га да юць лю дзі? Ка лі рап там у ва шай сям'і 
або зна ё мых за хоў ва юц ца кар ці ны не вя до мых ня мец кіх мас-
та коў і вы ве да е це больш пра іх аў та раў, про сім звя зац ца з 
рэ дак цы яй.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА. kаnуutа@zvіаzdа.bу
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Парт рэт баць кі, на пі са ны ня мец кім мас та ком, — 
ад на з га лоў ных ся мей ных рэ лік вій сям'і НАР ТА ВЫХ.

На дзвюх кар ці нах мас так па кі нуў 
аў то граф...


